

认识新常态 适应新常态 引领新常态

把百姓对教育的期盼变成现实

本报讯(记者 杨元崇)教育是最大的民生工程。优先发展教育事业,理应成为检验每一级政府坚持为民办实事的“试金石”。甲午之年,湖南省政府的民生工作有力有效,比如落实原民办代课教师生活困难补助,年满60周岁且符合条件的每人每月可获得最高120元。1月27日上午,湖南省十二届人大四次会议在湖南省人民会堂开幕。省长杜家毫代表省人民政府作工作报告。

杜家毫在谈到2015年的形势和主要工作时指出,要把思想和行动统一到中央的认识和判断上来,认识新常态、适应新常态、引领新常态,主要抓好七个方面的工作,其中多项内容与教育息息相关。

加快教育领域综合改革

政府工作报告指出,“加快教育领域综合改革,实施招生考试制度改革。”从2015年开始,实施教育规划纲要已进入第二个五年。湖南作为教育大省,有哪些具体发力点?据记者日前从相关部门了解,2015年年底,湖南将

实现全省高校“一校一章程”。下放高校教师职务评审权。推进义务教育教师均衡配置;特殊教育提升计划已进入第二年,将探索对特殊“三类”残疾儿童送教上门形式和途径;结合湖南实际,实施招生考试制度改革。

政府工作报告提出,优先发展教育事业。加快建设教育强省,提升教育质量,促进教育公平。启动新一轮学前教育三年行动计划,推动义务教育资源向农村和老少边穷地区倾斜,支持普通高中多样化发展,促进高等教育内涵式发展。着力发展现代职业教育,深化产教融合、校企合作。加快推进教育信息化。加强师德师风建设,健全教师培训和流动机制。支持和规范民办教育发展。加强教育国际交流合作。完善教育资助政策,保障学生平等接受教育的权利。

完善学生安全保障机制

杜家毫在政府工作报告中特别提到“完善学生安全保障机制。”学生安全关系千家万户的切身利益。在“两会”召开前夕,湖南省政

府办公厅转发省教育厅等部门《关于建立湖南省中小学校舍安全保障长效机制的实施意见》(以下简称《意见》),要求对全省各级各类中小学现有校舍每学期(半年)组织一次安全隐患排查,每年汛期前和汛期后组织例行检查,并建立健全不定期抽查制度。

《意见》指出,对发生因校舍倒塌或其他因防范不力造成安全事故,导致师生伤亡的,要依法追究当地政府主要负责人责任。改造或重建后的校舍,如因选址不当或建筑质量问题导致垮塌的,除追究当地政府和相关部门负责人责任外,还要追究相关建设、评估鉴定、勘察设计、施工、监理等单位及相关人员责任。

促进大众创业万众创新

今年政府主要抓好七个方面的工作,其中第三个方面专门讲到了大力实施创新驱动发展战略,促进大众创业、万众创新。

鼓励全民创新创业。弘扬湖湘文化敢为人先的创新传统,完善人才评价、引进、培养、

使用、激励机制,形成人尽其才、才尽其用、人才辈出的生动局面。落实支持创新创业的财税金融政策,完善创新创业公共服务平台。强化知识产权保护和运用,营造崇尚创新、宽容失败的氛围,让创新创业精神蔚然成风。

改善民生惠及人民群众

把改善民生作为检验政府是否作为的试金石。杜家毫郑重承诺,积极扩大就业。抓好高校毕业生、农村转移劳动力和退役军人等重点群体的就业工作,帮助下岗失业人员再就业,依法保障残疾人等困难群体就业。健全面向全体劳动者的职业培训制度,构建终身职业培训体系。完善税收优惠、收费减免、金融扶持等政策,支持劳动密集型产业、中小微企业、非公经济发展,扩大吸纳就业的容量。

政府工作报告提出,坚持为民办实事,抓好15项24个重点民生实事项目。比如,建设义务教育合格学校500所,建设农村公办幼儿园200所;帮助5000名0-7岁残疾儿童实施抢救性康复等。

湖南将进行教师资格考试改革

本报讯(记者 杨元崇)1月28日,记者从湖南省教育厅教师处获悉,根据教育部的工作部署,我省将在2015年下半年进行国家中小学教师资格考试改革工作。2015年3月的湖南省非师范教育类专业毕业人员申请认定高中(中专)及以下教师资格教育学、教育心理学考试完成后,我省不再组织非师范教育类专业毕业人员申请认定高中(中专)及以下教师资格教育学、教育心理学考试。

另外,2015年上半年高中(中专)及以下教师资格教育学、教育心理学考试报名时间为:2015年2月2日至2月6日;考试时间:3月14日上午9:00-11:00教育学(闭卷),下午2:00-4:00教育心理学(闭卷)。

记者获悉,2015年11月,我省将进行改革后的国家中小学教师资格统一考试。根据我省的实际情况,2015年秋季前已入学的全日制师范教育类专业学生,仍可按照原教师资格认定政策申请直接认定相应的教师资格。从2016年起,非师范教育类专业毕业人员以及2015年秋季及以后入学的各专学生,申请中小学教师资格须分别参加国家中小学教师资格统一考试中相应类别的考试,并取得教育部考试中心颁发的中小学教师资格考试合格证明。

从2016年起,湖南省非师范教育类专业毕业人员申请中小学教师资格,不再需要参加原规定的教师教育专业培训,各级教师资格认定机构也不再组织非师范教育类专业毕业人员申请中小学教师资格的教师教育专业培训。鉴于国家中小学教师资格考试包括笔试和面试,从2016年起,湖南省各级教师资格认定机构不再组织申请中小学教师资格的教育教学基本素质和能力测试(简称“面试、试讲”)。

从2016年起,湖南省每年只进行春季批次中小学教师资格的受理、认定工作,4月15日-30日受理,5月1日起30个工作日内,完成教师资格认定工作。

画外音



图2 李海涛/摄

我型我秀



图1 罗平/摄

1月22日中午,一场“我最喜爱的校服”T台秀在长沙市的青竹湖湘一外国语学校举行,学生“模特”们踩着动感的旋律,展示了三大厂家参与竞标的24套款式各异的校服。在一阵阵欢呼声中,由学生、教师和家长投票选出了最喜爱的校服(图1)。1月26日,在岳阳平江县西江中学,该校美术社团利用期末考试休息时间组织了一场环保时装秀。他们的时装将环保作为主要元素,在选材方面尽量节俭,却又天马行空的创意透出了时尚气息(图2)。

青春该是什么样?考场之外,学业之余,别忘了在学校的青春舞台上大胆秀出自己。

本报记者 余娅/文

“南下”教授张京华二三事

通讯员 李瑛 周平尚

他扎根永州十余载,致力于地方文化研究,发表论文150篇,出版著述20本,主持国家省部级项目7项,为传承和保护地方文化作出了突出贡献。

他指导本科生发表论文75篇,出版专著、诗词选注6本,获得5项科研成果奖项;倡导成立国学读书会,培养学生对国学的热爱;带领学生田野考察、实地研究摩崖石刻,拓宽学生的专业知识面。

他就是湖南省2014年度十大教育新闻人物、湖南科技学院学报主编张京华教授。

以理想之光照亮学生

俗话说“人往高处走,水往低处流”,北

大高材生张京华从北京大学、洛阳大学到湖南科技学院,一路“南下”,一路“往低处走”。在别人看来,张京华的人生在一步步“往下流”。可他却认为“每一步都在接近自己的理想之所,都在逼近自己的‘精神母国’。”

张京华怀揣着读书人的信仰在偏居一隅的永州安安静静地为学著书,以理想之光点燃学生的求学之路,大二学生王志芳深受其真传。她在听过张京华几次《大学语文》后,被张京华的人格魅力所吸引,从此沉溺于国学读书会,成了名副其实的“书虫”。现在她成了研究明末女杰沈云英的专家,写了10多万字准备出书。“目前研究沈云英国内没人比得过她。她还学会了拓片、装裱。”说起爱徒,张京华很是骄傲。

弟子刘瑞在《给你“十把斧头”》中回忆道,“在和张老师的相处中,我愈发被他遨游于学术世界中的逍遥与快乐所吸引,每次和老师的交流都是万

分愉快的,而这,也正悄悄地改变我的人生观和价值观,我暗暗决心要努力成为张老师那样的人——把学术当作自己安身立命的所在。”

(下转02版)

为您导读

03版 | 师说 | 逃离手机只能试试而已?

08版 | 广角 | 哈佛“都教授”金证济苍:一只特立独行的小猛兽

09-16版 快乐寒假特刊

湖南新闻奖名专栏
寻找三湘最美教师
Hirun 鸿扬家装协办
给您一个好住的家

